一、 单项选择题(每小题1分，共20分)
　　1、严复将斯宾塞的《社会学研究》一书译作 ( B)
　　A．《原强》 B．《群学肄言》 C．《社会学原理》 D．《原富》
　　2、下列的社会学家，主张冲突理论的是 ( B)
　　A．齐美尔 B．达伦多夫 C．韦伯 D．孔德
　　3、一个群体和社会文化的外部表现为 ( C)
　　A．符号 B．规范 C．礼俗 D．价值
　　4、个人参加社会生活的基本群体是 (D )
　　A．偶发群体 B．社会类属 C．次属群体 D．首属群体
　　5、下列属于服务组织的是 (A)
　　A．博物馆 B．图书馆 C．俱乐部 D．医院
　　6、职业流动的主流是 ( A)
　　A．水平流动 B．向下流动 C．向上流动 D．其它
　　7、社会行为产生的根本原因是 (D )
　　A． 人们的社会生活需要　B．心理的需要　C．生理的需要　D．生产力发展的需要
　　8、社会控制首先是对什么的制约 (A )
　　A．社会成员心理　B．社会成员的社会行为　C．社会成员的道德行为　D．文化规范
　　9、人类有史以来最后一种家庭形式是 (D)
　　A．偶婚制家庭 B．伙婚制家庭 C．普那路亚家庭 D．专偶制家庭
　　10、提出“X”理论与“Y”理论的是 (D ) 
　　A．巴纳德 B．涂尔干 C．科塞 D．麦克雷戈
　　11、构成文化的最小单位是(A )
　　A．文化元素 B．文化集丛 C．文化模式 D．礼仪
　　12、社会学的科学方法论是 ( C)
　　A．实证主义 B．非实证主义 C．历史唯物主义 D．历史唯心主义
　　13、孔德关于社会进步和发展的理论是 (C )
　　A．社会动力学 B．社会静力学 C．社会进化论 D．社会发展论
　　14、个人社会化的特点是 (A )
　　A．主动性 B．自觉性 C．互动性 D．强制性
　　15、作为社会和文化的缩影，是个人生活的基本社会环境的是 (B )
　　A．工作单位 B．家庭 C．社区 D．大众传播
　　16、马克思主义认为一切社会关系的首要问题是 ( C)
　　A．利益 B．需求 C．生产 D．阶级
　　17、人类生活中，最基本最重要的制度是 ( B)
　　A．社区 B．群体 C．家庭 D．法律
　　18、组织的核心是 (B )
　　A．组织的目标 B．权力的划分 C．组织的结构 D．组织的功能
　　19、社区的首要功能是 (A )
　　A．经济生活 B．社会化 C．社会控制 D．社会参与
　　20、社会群体存在的本质反映是 (B )
　　A．生产关系 B．社会关系 C．组织 D．人的本质
二、 多项选择题(每小题2分，共20分)
　　1、现代社会变迁的特点有 (ABCDE )
　　A．速度日趋加快 B．受科学技术的影响越来越大
　　C．带来了越来越多的问题 D．受人们自觉控制的程度不断提高
　　E．相关性日趋增强
　　2、我国家庭的发展，出现了同西方家庭发展相同的趋势，主要表现在（ABC ）
　　A．家庭规模小 B．家庭功能有所变化
　　C．对家庭价值的认识趋向现代化 D．家庭规模扩大
　　E．对家庭价值的认识出现后现代意识
　　3、文化的空间结构包括 (ABC  D )
　　A．文化区 B．文化区域 C．文化圈 D．边际文化 E．多元文化
　　4、社会学的主要特征有 (ABCDE )
　　A．整体性 B．综合性 C．广泛性 D．应用性 E．多样性
　　5、下列有关社会唯名论正确的是 （CD AB）
　　A．否认一般的客观实在性 B．否认概念的客观内容
　　C．只有个人才是真实存在的 D．个人行为及其细节是社会学研究对象
　　E．认为只有个别事物才是真实存在的
　　6、文化交流包括 （ CEBA  ）
　　A．文化接触 B．文化冲突 C．文化采借 D．文化移植 E．文化融合
　　7、帕森斯认为群体具有的功能有 （ABDC ）
　　A．适应环境 B．实现目标 C．统一内部 D．维持价值 E．更新价值
　　8、宏观社会控制包挂哪些方面的控制 （ABCD ）
　　A．政治 B．经济 C．文化 D．意识形态 E．心理
　　9、社会学创立和形成时期的代表者有 (ABCDE )
　　A．孔德 B．斯宾塞 C．涂尔干 D．韦伯 E．马克思
　　10、个人社会化的基本内容可以简括为 (ACDE   B)
　　A．技能社会化 B．政治社会化 C．行为社会化
　　D．性别角色社会化 E．文化社会化
三、名词解释(每小题4分，共16分)
　　1、组织结构
　　2、制度化控制
　　3、社会现代化
　　4、社会问题
四、简答题(每小题6分，共24分)
　　1、为什么说，生产关系是最基本的社会关系?
　　2、简述社会舆论在社会控制中的重要性。
　　3、社会组织中非正式结构存在的基本原因及其功能分析。
　　4、简述文化的主要特征。
五、论述题(每小题10分，共20分)
　　1、正向社会化与负向社会化简论。
　　2、试论社会现代化与“全盘西化”
四、简答题(每小题8分，共24分)
　　1、生产关系是指在一定的历史时期内，人们在物质生产活动中结成的与当时生产力发展状况相适应的社会关系，从本质上讲，就是劳动者与生产资料相结合的方式。生产关系是最基本的社会关系：(1)生产关系作为特定的劳动者与生产资料相结合的形式，只能建立在特定的生产力基础之上，反映的是人与人的经济关系，因而是最基本的社会关系。(2)物质资料的生产关系不仅制约其他一切社会关系的产生和发展，而且决定它们的性质，乃至决定整个社会的性质和面貌。(3)生产关系影响和决定个人在整个社会关系中的地位和状态。 

　　2、社会舆论控制是众多社会成员对某一特殊事件所抱的态度和所持意见的一致性反映，亦即是一种公意。它在非正式控制中表现最为突出：(1)社会舆论流行迅速，范围广，对当事人能产生巨大的精神压力。借助于大众传媒，其控制作用更强。(2)事实上，任何习俗控制、道德控制等都是通过一定形式的舆论控制来实现的。因此，充分发挥社会舆论在社会控制中的作用。 

　　3、非正式结构的意义：它是指组织内部的成员以共同的观点、爱好、僧感为基础， 自发形成的一种群体结构。非正式结构存在的基本原因：为了满足个人从组织中得不到的需要，具有相似的 社会背景、文化素养、兴趣爱好的组织成员自觉自愿形成非正式群体。非正式结构有正、负功能，其功能为：（1）能缓冲正式结构所带来的压力。（2）能提供正式结构以外的丰富的社会控制和沟通形式。（3）能及时解决正式结构的失调现象。（4）能成为组织改革的积极的能力和维护社会成员合理利益的有效力量。

　　4、⑴人为性；⑵后天习得性；⑶共享性；⑷动态连续性；⑸共同性；⑹多样性。
五、论述题(每小题10分，共20分)
　　1、答案要点：
　　(1)定义：正向社会化是指上代人对下代人的文化传递和教化过程。负向社会化是年轻一代用新知识新观念影响前辈的过程。(2)传统社会的个体社会化主要是正向社会化；而在现代社会，出现了越来越多的负向社会化。这种变化的原因：社会的变迁。传统社会生产力落后，科学文化水平低，知识更新慢；现代社会科技进步，信息传递快，青年人反应敏锐，接受及时。(3)这种变化的影响：在未来的发展中，青年文化将对成人世界产生重要影响。(4)当前我国双向社会化中存在的问题：一方面，青少年不容易接受老一代人的教化；另一方面，老一代人也不容易受青年一代的影响。表现为代沟问题。 

　　2、答案要点：
　　(1)现代化首先在西方国家启动，“现代化”与“西化”出现巧合。社会趋同论的观点认为现代化即“全盘西化”。(2)发展中国家的现代化过程应该而且必须向西方发达国家学习，借鉴他们的成功经验。(3)但这并不意味着现代化就是“全盘西化”；文化传统不同 (展开)；现实条件不同 (展开)。(4)许多发展中国家照搬西方发达国家的模式，给本国的现代化带来极大的损害。我们要吸取教训，建设有中国特色的社会主义现代化。
